

adaptor / November 27, 2011 01:35AM

[\[轉載\] 救歐債不如救人民 學者籲投資窮人醫院 \[醒報 2011-11-16\]](#)

新聞圖片來源：台灣醒報

實際入稿日期：2011-11-16

引用連結：[http://anntw.com/awakening/news\\_center/show.php?itemid=26690](http://anntw.com/awakening/news_center/show.php?itemid=26690)

[hr]

## 救歐債不如救人民 學者籲投資窮人醫院

【台灣醒報記者邱靖雲台北報導】歐債危機襲捲全球，希臘、義大利總理為解決紓困案紛紛下台，對於解除債務危機是否有幫助？淡江大學財金系教授聶建中表示，雖然短期看來不樂觀，但未來大國或國際機構若可運用智慧建立新的財政秩序，「黑洞最後仍會結束。」台大國企系教授盧信昌則認為，這些政府將債務都轉嫁給人民，各國只用既有紓困方式無法改變結構問題，不如投資窮人學校和醫院、關懷基層人民。

「醒報現場」節目日前邀請淡江大學財金系教授聶建中和台大國企系教授盧信昌，討論「兩總理下台之後...歐債危機有解？」相關議題，由台灣醒報社長林意玲主持。

歐債問題席捲全球，相關新聞最近屢屢攻占財經頭條，但是就連歐債問題的定義，學者都有不同看法。聶建中說，歐債危機是國家政策失當所引起的資金流動、國家還不起錢的財務問題，由於國家需投入大量資金創造內需，在資金不足情況下，只好向國外借貸，但卻發生債務額度太大、難以償還的問題，進而使信評遭調降，引起全球關注。

盧信昌則表示，希臘債務反映了金融作帳、掏空和詐欺問題，堪稱是美國恩隆案翻版，那些曲解法令、操控輿論的金融人士其實是全民公敵，災難卻轉嫁全民。他說，債務運作本身單純，重點是「借了錢用到哪？」，錢必須用於生財之途，但希臘卻將大量資金投注在社會福利和金融掏空上，導致問題層出不窮。

盧信昌強調，國家必須果敢改進社會掏空及詐欺情形，義大利總理貝魯斯柯尼雖下台，但背後卻牽涉更深層的政權結構，一人離職無法解決問題，「政策端長期營私藏汙納垢」更要好好處理。聶建中則觀察到，新總理蒙蒂上台後，30億歐元債券馬上賣光，可見好的領導者上台，有助於增加投資者信心。

聶建中說，許多財經人士都寄望大國或國際機構能拯救股市，他也認為，如果歐盟能運用智慧提出好的制度，幫助國家減少財政赤字、加強國家還錢能力，債務黑洞仍可能消失。不過他也強調，歐債問題「短期並不樂觀」，需從中、長期持續觀望國際機構的表現。

盧信昌則說，目前解決債務的方式無法處理問題，他比喻，希臘就像是賭鬼爸爸，「給小孩機會都比借錢給賭鬼爸爸好」，目前少數債權擁有者將麻煩轉嫁到全體人民，若要拯救歐債，應投資窮人醫院和學校。他並表示人有自省能力，該國人民會自己找到出路。

至於歐債對台灣股市的影響，聶建中、盧信昌都表示，相較世界上其他國家，台灣股市相對穩健，即便遭遇短期景氣衝擊如無薪假等，仍保持健全。聶建中說，台股表現並不悲觀，但也無特別樂觀的願景，建議民眾需多蒐集消息、用智慧判斷股市。

本集「醒報現場」節目將在11月21日（周一）13:00至14:00於台灣醒報官網首播，並將在11月26日（周六）13:00至14:00於華視教育文化頻道播放。